

因为传言年后“不宜”结婚,过年前“突击”登记和办事的“80后”小夫妻明显多了起来。值得一提的是,南京人长期奉行的“无房不婚”的传统被悄悄打破——都怪房价太高,买不起房或是不急着买房的小夫妻,不得不“先裸婚,再买房”。

什么叫“裸婚”?就是结婚双方不买房、不买车、不办婚礼、不度蜜月、没有婚戒,甚至连请双方父母吃饭都免了。只要两人各攒4.5元,到婚姻登记处办个证就了事了。眼下,房价压力正是催生裸婚一族的最主要原因。

——快报记者 项风华 陈英



漫画 俞晓翔

# 房价飙升,80后先裸婚再买房

小夫妻心声:房价太高买不起,租房一样结婚  
父亲发帖:不让女儿嫁给没房穷男友,我错了吗?

## 》“80后”做法

被动“裸婚”派——

### 房价太高买不起,先租房



刘云翔和李丽玲是租房结婚的。走进他们的家,60多平米的两室一厅,客厅里就一张餐桌和四把椅子。稍大的房间是他们的卧室,要不是墙上挂着一张30寸的结婚照,还真想象不出这就是他们的“婚房”。刘云翔指着角落里的电脑桌介绍说:“这是我们结婚时买的,算共同财产,其他就只有衣服、鞋子是我们的。”

另一间房门紧锁着,“一个大学生刚住进来。”李丽玲说,四牌楼附近

房租太高,找个人合租可以减轻负担。“说真的,婚后还租房,很像是私奔!”

刘云翔说,他和李丽玲是大学同学,恋爱五年了,“我们都是外地人,由于双方家庭条件都一般,按照现在的结婚形式,得要一笔庞大的费用。单买房子,光首付就要不吃不喝攒上好几年。与其这样等下去,还不如先‘裸婚’。”虽然小玲父母开始也不同意,不过经过两小口费尽口舌地劝说,家人才勉强同意。

#### 【点评】

像刘云翔夫妇这样家庭条件一般的外地“80后”,买不起房子、车子,也不想把有限的资金花在婚礼、婚纱、蜜月等事情上,就要面临“裸”进婚姻的状态。看起来潇洒的“裸婚”背后,是一种深深的无奈与辛酸。

主动“裸婚”派——

### 楼市前景不明,等等再买房



在鼓楼区婚姻登记处,陈炎和刘薇领到了红本本,“只花了9元钱,我们就结婚了!”新娘刘薇说,“其实我们房子也没买,啥都没准备好!”两人本是想等买房后再结婚的,可是房价低的时候没买,房价高的时候更不敢买,等着等着两人都大了,家里长辈着急了,就硬“逼”着两人在年前把证给领了。

两人目前还在各自家里住着,

刘薇坦言,“我老公很大男子主义。一开始我问他‘裸婚’行不行,他还很生气。”反对的还有刘薇的父母,“他们说买不起房子,可以支持我们。不过我没要,房价这么高,没必要把父母辛辛苦苦积攒的钱全用在买房子上。我们首付还是付得起的,但这么高的房价买了房子,做了‘房奴’,以后房价跌了岂不是后悔死了。还是再看看吧。”

#### 【点评】

陈炎夫妇的主动“裸婚”传递出一种积极的信号:与其“打肿脸充胖子”,还不如理性一些,“把钱用在刀刃上”。当然,他们的主动“裸婚”也有“被动”的因素推动着,要不是因为房价看不清形势,也许他们会和一般年轻人一样先买房后结婚。

非“裸婚”派——

### 妻子刚怀孕,“房奴”遭辞退



去年国庆节期间,张云松和宋岩在中心大酒店举行了婚礼。他们俩都是外地人,2008年底用攒了几年的积蓄付了首付买了套90平米的婚房,又用父母的钱装修了。

张云松说,虽然面临着一个月3500元的贷款压力,但想到以后的幸福生活,也不觉得有多苦。婚后2个月,宋岩怀孕了,要当爸爸的张云松高兴坏了。

宋岩在一家公司做文员,一个

月也就2000多元,怀孕后反应很大请假在家休息;张云松是一名软件工程师,一个月7000多元,还贷贷款差不多够用。不知道是不是因为近期经常请假陪妻子去医院检查,上司对张云松很不满。前几天,人事部跟他谈话,表示不再与他续约了。听到这个消息,“被辞退了,贷款怎么办?老婆孩子怎么办……”一连串的问题在张云松脑海中盘旋。

#### 【点评】:

与“裸婚”派相比,非“裸婚”派似乎是幸福的,然而看看张云松夫妇的遭遇,就知道,他们的压力一点也不轻,而且非常脆弱,难怪张云松会后悔了。

## 》父辈态度

父亲发帖——

### 不让女儿嫁给穷男友 我错了吗?



“女儿前些日子告诉我,她有男友了,想带回家给我们看看。从女儿的口中得知,他是无房无车无稳定工作的……于是,我就立即决定:女儿没必要带他来我们家了,我们是不会同意他俩继续交往的……”前不久,在西祠胡同,一位父亲发帖《我不让女儿嫁给她的没房穷男友,我错了吗?》,引来众多网友跟帖讨论,一位网友总结道:“即使80后的年轻人自己选择‘裸婚’,父母也不会同意的。”

“即便你们真的就是那世

#### 【点评】

无论是被动,还是主动,“80后”可以潇洒地选择“裸婚”,但父母恐怕做不到这么洒脱,尤其是女方的父母,难怪有人语出惊人:房价上涨,是因为“丈母娘需求”。

## 》专家声音

### “裸婚”是一种无奈也是一种进步

“裸婚”是2008年兴起的网络新词汇,在2009年不断上扬的房价助推下迅速流行。有网友调侃道,“‘裸婚’是高房价赐给白领的‘新时尚’。”飞速上涨的房价让更多年轻人望房兴叹,据智联招聘的最新调查显示,即将年满30岁的职场人中将近五成人无房无车,而在1981-1984年出生的人群中,无房无车的人比例达到了七成。

“新结婚时代,你会裸婚吗?”日前,在搜狐网的一项调查中,43%的人表示“会”,47%的人表示“不会”。“裸婚”会幸福吗?同一调查中,44%的人认为“裸婚”可以获得幸福,没有物质的爱情更经得起考验。但同样有44%的人认为“不会”。

“裸婚”是一种无奈,但同

间罕见的‘真爱’,但是你一个没房没车没稳定工作的男生,又拿什么来爱我的女儿?”这位父亲的话也许代表了父辈的心声,他们不忍心女儿吃苦,宁愿为了“面包”斩断女儿的爱情。面对父辈这样的“苦心”,网友们有表示理解的,一位网友说,“都没有错,错在中国的房价太高。”当然,也有不少网友对父辈的“现实”嗤之以鼻。

反对儿女“裸婚”的绝不仅仅是这位父亲。蔡玲和王辉也是一对“裸婚”夫妻,蔡玲在领证后才敢告诉母亲。蔡玲的妈妈宋女士在女儿10岁时就和丈夫离了婚,为了照顾好女儿她没改嫁,一人把女儿带大。如今女儿长大了,就盼着能嫁个好人家,可如今女儿这么草率地结了婚,宋女士听到这个喜事时当场就气哭了。宋女士认为,没房子就结婚太委屈女儿了,为此她好长一段时间都没理女儿女婿。

时也是一种进步。南京师范大学社会学博士徐翔认为,“裸婚”打破了传统的“安居才能乐业”观念,“80后”选择“裸婚”的结婚方式,也得到了别人的尊重和理解,说明现在社会观念日益开放,人们的选择更加自由和多元了,这就是社会的进步。同时现在“裸婚”在网上也成为一种口号,这个口号体现了对传统风俗的反抗,因为现在结婚的奢侈风气很严重,“裸婚”的口号引领社会向简约的方向发展,从这一点来说也是值得肯定的。

不过徐翔也认为,现在的“80后”大多是家中唯一的孩子,结婚时对于物质有要求也不过分,毕竟未来生活需要有物质基础来支撑,但不管什么样的要求,一定要符合自己的收入。